

新华社北京9月29日电 美国财部长耶伦28日警告，美国国会若不及时解决债务上限问题，美财政部将于10月18日用尽举债空间，联邦政府届时将面临历史上首次债务违约。对于美债务违约的担忧蔓延，导致近期全球金融市场剧烈震荡。分析人士认为，美国国会民主、共和两党近期仍就如何解决债务上限问题争执不下，正实质性加剧美国债务违约风险，拖累经济复苏前景，给全球金融市场带来更大不确定性。

什么是债务上限

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”，意味着美国财政部借款授权用尽。截至9月初，美国联邦政府债务规模已超过28.7万亿美元。

美国国会1917年首次设立债务上限制度，旨在定期检视政府开支状况。自二战结束以来，美国国会已修改债务上限98次，其中大部分是上调。但2013年以来，美国国会不再直接调高债务上限，而是设置时限暂停债务上限生效，允许财政部在此期间不受限制地发债。

2013年以来，美国国会已7次暂停债务上限生效。最近一次暂停始于2019年8月，当时债务上限约为22万亿美元，国会允许财政部继续发债直至今年7月31日。

自债务上限于8月1日恢复生效后，美国财政部采取非常规措施为联邦政府提供临时性融资，但财政部所持现金和非常规措施可能在10月中旬耗尽，届时美国政府将无法履行其支付义务，从而构成违约。

债务违约风险几何

一些经济学家表示，美国历史上从未出现过债务违约，美国国债“无风险”是全球金融体系运行的基本预期。即使仅是有关债务违约的担忧增加，也足以对金融市场及美国经济构成冲击。

2011年8月，民主、共和两党围绕提高债务上限持续博弈，在距离违约只有数天的最后关头才达成妥协，由此造成资本市场剧烈波动，导致国际信用评级机构标准普尔将美国主权信用评级由“AAA”下调至“AA+”。这是美国历史上首次遭遇主权信用评级降级。

耶伦警告，美国政府债务违约很可能引发一场“历史性的金融危机”，加剧新冠疫情造成的经济损伤；债务违约也可能引发利率飙升、股价急剧下跌和其他金融动荡。此外，当前美国经济复苏可能会逆转成衰退，失去数十亿美元的经济增长和数百万个就业岗位。

观察人士指出，债务违约将严重削弱美国偿债信誉，甚至可能动摇美元的主要储备货币地位，引发投资者抛售美国国债，加剧全球金融市场动荡，拖累世界经济复苏。

两党角力前景如何

美国两党政策研究中心认为，国会有两种方式解决债务上限问题。第一，通过常规立法程序提高债务上限或暂停其生效，但这在参议院需获得60票以上，意味着民主党要争取至少10名共和党参议员支持。第二，民主党可利用所谓的预算调节程序提高债务上限，这在参议院只需51票简单多数即可通过。

截至28日，美国两党依然没有释放妥协意愿。民主党21日推动国会众议院通过一项决议，允许财政部在2022年12月之前暂时不受联邦政府债务上限的限制，继续发债。但这一决议27日在参议院遭遇共和党阻挠而未获通过。

分析人士认为，避免债务违约仍是两党博弈坚守的底线，但多种因素正加大美国债务问题“擦枪走火”的风险。一是疫情反复给联邦政府支出的可预测性带来干扰，制约财政部采取非常规措施的能力；二是美国政治极化现象愈发严重，压缩双方妥协空间；三是两党2022年将迎来国会中期选举，政治干扰进一步加剧。

闹剧缘何频繁上演

近年来，债务上限问题日益成为两党博弈的重要筹码。特朗普执政时期，共和党力推提高债务上限或暂停其生效，遭遇民主党阻力；拜登上台后，民主党多次提出债务上限解决方案，但共和党拒绝给予支持。

一些政治分析人士认为，美国现有政治制度下，债务上限由经济议题沦为两党斗争的政治工具，是债务问题屡次发展成危机的原因。

从历史上看，两党多次就债务上限展开博弈，直到最后一刻才达成协议。英国《经济学家》评论，美国政党的各自利益，以解决债务上限的最后期限进行豪赌，美国信用评级由此沦为“人质”。（记者徐超、高攀、熊茂伦）

外交部：“制裁合众国”称号美国当之无愧

新华社北京9月29日电(记者伍岳、潘洁) 针对近日一位美国大学教授发表文章称“‘美利坚合众国’已成为‘制裁合众国’”一事，外交部发言人华春莹29日说，“制裁合众国”这个称号对美国而言，可谓是量身定制、当之无愧。美国政府应听取国内外有识之士的忠告，放弃动辄制裁施压的老路，不再搞霸权霸道霸凌那一套。

当日例行记者会上，有记者问：近日，美国塔夫茨大学教授、布鲁金斯学会高级研究员德雷兹纳在《外交》杂志发表文章，批评美国历届政府滥用经济胁迫和经济暴力手段，

将制裁作为解决外交问题的首选方案，非但起不到效果，还造成人道主义灾难，“美利坚合众国”已成为“制裁合众国”。中方对此有何评论？

华春莹表示，“制裁合众国”这个称号对美国而言，可谓是量身定制、当之无愧。长期以来，美国滥用自身金融霸权地位和技术优势，频频采取单边霸凌行径，对古巴、朝鲜、伊朗、委内瑞拉等国长期施压，对多国随意挑起“贸易战”，借国家安全之名肆意打压别国高科技企业。美国不仅制裁被其视为敌人或对手的国家，还对与这些国家有来往的第三方

实施非法单边“长臂管辖”，连盟友的实体和个人也不放过。

她说，美国滥制裁的所作所为，严重损害他国主权安全，严重影响有关国家的国计民生，严重违背市场经济原则和国际经贸规则，破坏全球产业链、供应链的安全稳定，反过来也损害了美国自身的利益。

“美方依然有人在不停地讲‘胁迫’，必须指出，‘经济胁迫’的发源地和指挥部就设在华盛顿，搞‘胁迫’历来是美国的长项和特色，美国政府自己也从来不避讳使用‘胁迫外交’一词，甚至对此非常引以为豪。”华春

莹说，美国通过自己的政策和行动，向世界提供了胁迫外交的教科书式的案例，即通过武力威胁、政治孤立、经济制裁、技术封锁等方式实现自身战略目标。“经济胁迫”和“胁迫外交”这些帽子，毫无疑问戴在美国头上再合适不过了。

华春莹指出，作为国际社会的一员，美国政府应听取国内外有识之士的忠告，放弃动辄制裁施压的老路，不要再搞霸权霸道霸凌那一套。美国作为世界的一个主要大国，应该真正地为世界的和平、稳定与发展发挥建设性作用。

就加拿大外长关于孟晚舟事件和康明凯、迈克尔案的错误言论

中国代表：事实不容抹杀、法律不容亵渎

新华社联合国9月28日电 中国常驻联合国代表团27日按照联合国大会规则行使答辞权，对加拿大外长在第76届联大一般性辩论中关于孟晚舟事件以及加拿大公民康明凯和迈克尔案的错误言论表示坚决反对。

中方在现场答辞中指出，加拿大外长在发言中提及中国公民孟晚舟事件，还提

及加拿大公民康明凯和迈克尔案。加方的观点罔顾事实和法律，是完全错误的，中方对此坚决反对。关于孟晚舟事件，经过中国政府不懈努力，孟晚舟女士在历经1028天的非法拘押后，已乘坐中国政府包机回到祖国，与家人团聚。孟晚舟事件是一起彻头彻尾的政治事件。美国、加拿大炮制这一事件不是出于任何法律原因，其真正

目的是要打压中国高新技术企业，阻挠中国科技发展。美国、加拿大所作所为是典型的任意拘押。

关于康明凯、迈克尔案，大量证据显示，两人涉嫌在中国境内从事危害中国国家安全的犯罪行为。两人对犯罪事实亦供认不讳。必须强调指出，孟晚舟事件与康明凯、迈克尔案的性质完全不同。希望加

方正视事实，纠正错误，吸取教训，不要错上加错。

加方代表针对中国代表发言行使答辞权后，中方行使第二轮答辞权。中方在答辞中强调，对于加方无理辩解，中方不能接受。无论是孟晚舟事件，还是康明凯、迈克尔案，事实不容抹杀，法律不容亵渎，历史最终会作出正确的判断。

我使馆敦促美方停止无理盘查滋扰遣返中国留学生

新华社华盛顿9月29日电 中国驻美国使馆发言人28日就一名中国赴美留学生近日在美国休斯敦机场入境时遭到美方执法人员无理盘查并被遣返一事发表谈话时表示，美方此举严重侵犯中国赴美留学人员合法权益，导致当事人及其父母的身心受到严重伤害。中方对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人说，一段时间以来，美方持续干

扰中美教育、人文等领域交流合作，接连发生执法人员对中国赴美留学生进行无端、粗暴盘查甚至遣返的恶劣事件，严重侵害当事人人权。美方做法严重破坏中美正常人文交流和教育合作，与美方自我标榜的开放自由等理念背道而驰，与开展国际人才交流的时代潮流背道而驰，与两国人民开展友好交流的共同愿望背道而驰，注定不得人心，损人不利己。中方对每起事件都在第一时间向美方

表明强烈反对的严正立场。

发言人指出，人文交流是中美关系的根基，中国赴美留学生为促进中美相互了解和友谊发挥了积极作用，中美教育文化合作符合双方共同利益。我们敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处，立即停止泛化国家安全概念，停止无理盘查、滋扰、遣返中国赴美留学人员，停止侵犯中国公民合法权益，确保此类事件不再发生，为中美人文交流与教育合作营

造良好氛围。中方将继续支持中国留学人员依法维护其正当合法权益，并提醒来美中国留学生提高安全意识，加强防范。

近日，一名已获得美国政府签发的合法签证的中国赴美留学生在入境时遭到美方无理盘查、滋扰，在一处狭小空间内被限制人身自由长达50多个小时，其间正常饮食和休息均无法保障，最终被美方以莫须有的理由经第三国遣返。

岸田文雄：数年煎熬，一朝登顶



9月29日，刚当选为日本自民党总裁的岸田文雄在日本东京的自民党总部召开记者会。
新华社记者杜潇逸摄



亲关系。

岸田6岁时因父亲工作原因前往美国纽约生活了3年。有报道说，他在美国上学时经常遭白人儿童歧视。有一次去动物园，他旁边的白人女孩拒绝按老师要求与他牵手。岸田在自己的著作中说，类似经历成为他立志从政的“原点”。

岸田在东京名校开成高中上学时加入棒球部，有评论认为他此后在政治生涯中重视团队精神与此有关。1978年，岸田进入早稻田大学法学部，1982年毕业后在日本长期信用银行任职。岸田后来在银行工作期间，他看到了社会经济的残酷现实。1987年，他辞去工作，担任已成为众议院议员的父亲岸田文武的秘书。

出身政商世家

岸田文雄1957年7月出生于东京，祖籍是广岛县。岸田家是政商世家，祖父岸田正记是实业家，并多次当选众议院议员。父亲岸田文武曾在原通商产业省担任过局级官员，后来也成为众议院议员。岸田家还与前首相官邸译喜一的家族有姻

长期担任外相

1993年，岸田首次当选众议院议员。他随后加入自民党的名门派阀宏池会。2000年，当时的宏池会领袖加藤弘一准备配合在野党在国会通过针对森喜朗政府的不信任案，岸田也加入其中，但这场“叛乱”以失败告终。岸田回忆说，“加藤之乱”的后果塑造了

岸田文雄当选日本自民党总裁并将出任首相

新华社东京9月29日电(记者郭丹) 日本自民党总裁选举29日在东京举行，日本前外务大臣岸田文雄以明显优势胜出，成功当选自民党第27任总裁。按惯例岸田文雄将接替现任首相菅义伟出任首相。

当天的选举共经历了两轮投票。第一轮是国会议员投票和党员党友投票，各382票，共764票。在本轮选举中，岸田文雄获256票，行政改革担当大臣河野太郎获255票，前总务大臣高市早苗获188票，自民党代理干事长野田圣子获63票。由于4名候选人无一超过半数，因此得票前两位的岸田文雄和河野太郎进入第二轮投票。

在第二轮中，投票由382张国会议员和47张都道府县党员党友票组成，最终岸田文雄以257票战胜获得170票的河野太郎，夺得了自民党总裁的宝座。此外，两轮投票中，各出现一张弃权票和一张空白票。

选举结束后，岸田文雄表示，“将向国民展示焕然一新的自民党”。总裁选举已结束，希望所有党员团结起来，共同应对不久将举行的国会众参两院选举。

根据日本宪法，日本实施“首相指名选举”。作为日本最大执政党新任党首的岸田文雄将接替菅义伟的位置，在10月4日举行的临时国会中当选日本第100届首相。

岸田文雄生于1957年，曾担任日本外务大臣、防卫大臣、自民党政调会会长等职务。